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ATA Nº 10/2021/CPG 

 

Ata da reunião da Comissão de Pós-Graduação (CPG), realizada às quatorze horas do dia dois de 1 

dezembro de dois mil e vinte e um, por meio de plataforma digital. A reunião foi presidida pelo Pró-2 

Reitor de Pós-Graduação, prof. Charles Morphy D. Santos, e contou com a presença do Pró-Reitor 3 

Adjunto de Pós-Graduação, prof. João Paulo Gois, e dos membros da CPG: Ahda Pavani; Aline 4 

Panazio; Ana Tereza Marra; Arlene Ricoldi; Carla Negri Lintzmayer; Carlos Eduardo Ribeiro; Célio 5 

Adrega Moura; Cibele Biondo; Diego Ferruzzo; Eduardo Subtil; Elizabeth Teodorov; Fernando Costa 6 

Mattos; Fernando Bartoloni; Ivan Filipe Lopes; Janaina Garcia; José Antônio Souza; José Guedes 7 

Pinto; Karl Peter Burr; Leandro Tambosi; Leonardo Ribeiro Rodrigues; Marcos Avila; Paris Yeros; 8 

Patrícia Leite; Renato Mendes Coutinho; Ricardo Batista Politi; Ricardo Gaspar; Roberto Veiga; 9 

Rodrigo Cabral; Romulo Lins; Sandra Momm; Sergio Daishi Sasaki; Silvia Zilber; Solange Locatelli; 10 

Vitor Schincariol. Representantes Discentes: Guilherme Madeira. Informes da Pró-Reitoria de 11 

Pós-Graduação. 1. Sobre a avaliação quadrienal dos programas de pós-graduação, prof. Charles 12 

informa que a Capes ainda não confirmou se o ano de 2021 entrará no ciclo avaliativo. Em caso 13 

positivo, os dados dos programas referentes a esse ano terão que ser preenchidos no Coleta. Por 14 

enquanto a portaria 190 estabelece que parte das informações de 2021 devem ser preenchidas até 15 

31 de março de 2022 e o restante em 2023. 2. Foi publicada também a portaria 196 que estabelece 16 

o calendário de submissão das propostas de novos cursos, que será no período de 03 de janeiro a 17 

29 de abril. Ele explica que os programas de mestrado já possuem a aprovação do doutorado nos 18 

Conselhos Superiores da UFABC, por isso, havendo interesse na submissão do doutorado, basta 19 

apresentar a proposta na Comissão de Pós-Graduação. 3. Sobre os recursos PROAP/Capes, ressalta 20 

que houve poucas chances de uso porque os recursos foram recebidos tardiamente. Como a Capes 21 

negou a extensão do prazo para uso dos recursos, o prazo final é até 31 de dezembro deste ano. 4. 22 

Comenta sobre o pedido de demissão de mais de cinquenta coordenadores e avaliadores da Capes 23 

e ressalta que ainda não se sabe quando as avaliações serão retomadas. 5. Como haverá restrições 24 

de acesso ao google switch a partir deste mês, a UFABC passará a usar a plataforma de 25 

webconferência da RNP. Foi preparado um curso para utilização da plataforma e as inscrições 26 

estão abertas para servidores docentes e TAs. 6. Informa que a PROPG possui representação no 27 

conselho do Núcleo Educacional de Tecnologia e Línguas - NETEL que está vaga no momento e 28 

os professores Diego Ferruzzo e Silvia Zilber se dispõem a participar como titular e suplente, 29 

respectivamente. Informes das Coordenações dos Programas. 1. Prof. Ivan Lopes Fernandes, 30 

vice-coordenador do PPG em Planejamento e Gestão do Território, informa que em breve assumirá 31 

a coordenação do programa e o prof. Vitor Marchetti será o novo vice-coordenador. 2. Prof. 32 
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Fernando Bartoloni, coordenador do PPG em Química, comenta sobre a saída dos coordenadores 33 

da área de Química da Capes. Ele destaca que a renúncia deles foi uma forma de continuar lutando 34 

pela pós-graduação brasileira e contou com o apoio de muitos servidores que se sentiram 35 

representados pelo conteúdo da carta de renúncia. 3. Prof. Diego Ferruzo, coordenador do PPG em 36 

Engenharia Mecânica, relata que alguns alunos de mestrado não estão conseguindo receber 37 

auxílios para participação em congressos porque muitos deles ocorrem após a defesa da 38 

dissertação. Para possibilitar a participação dos alunos, ele sugere considerar a data de aceite do 39 

trabalho ou de pagamento da taxa e não o dia em que o trabalho foi apresentado. Informa também 40 

que está recebendo auxílio do NETEL para elaborar as provas de proficiência em inglês e sugere 41 

que a PROPG ofereça uma prova unificada a todos os programas uma vez ao ano, a ser aplicada 42 

pelas coordenações. Prof. Charles responde que levará a demanda do pagamento de auxílios aos 43 

alunos à Pró-Reitoria de Administração - PROAD, que é responsável pelo pagamento dos recursos. 44 

Sobre a prova de proficiência, ressalta que é necessário saber o interesse dos demais programas na 45 

aplicação da prova. 4. Prof. Marcos Ávila, coordenador do PPG em Física, informa que o programa 46 

está em fase de seleção para ingresso de novos discentes. O processo conta com a nota do exame 47 

unificado da física, que por problemas técnicos, teve que ser adiado. Para resolver o problema, o 48 

programa divulgou uma lista de classificados sem a ordem de classificação, que será realizada 49 

posteriormente, assim que sair o resultado do exame unificado. 5. Profa. Silvia Zilber, 50 

coordenadora do PPG em Engenharia de Produção, informa que pretende encaminhar o pedido de 51 

doutorado à Capes, apesar do programa ter apenas dois anos. Pergunta se a Pró-Reitoria poderia 52 

disponibilizar modelos de APCNs encaminhados em anos anteriores em alguma pasta 53 

compartilhada. Prof. Charles responde que sim, necessitando apenas aguardar a publicação dos 54 

documentos orientadores para a elaboração do APCNs.  6. Profa. Patrícia Leite, coordenadora do 55 

PPG em Energia, informa que conseguiu fazer a publicação do livro com recursos do 56 

PROAP/CAPES. Ela comenta que a Capes talvez retornaria bolsas para os programas nota três e 57 

quatro de mestrado e doutorado, mas não encontrou nenhum comunicado oficial. Prof. Charles 58 

responde que realmente foi aventada essa possibilidade pela Presidente da Capes, mas ainda não 59 

há informação oficial. 7. Prof. Fernando Mattos, coordenador do PPG em Filosofia, ressalta que é 60 

interessante a ideia da prova unificada de proficiência, mas acredita que o resultado do exame 61 

deveria destacar a habilidades aferidas, que no caso da Filosofia é a capacidade de leitura. Além 62 

disso, o exame pode abranger outros idiomas além do inglês. Informa que o processo seletivo do 63 

programa para ingresso em 2022.1, contou com quinze aprovados no mestrado e dezenove no 64 

doutorado. 8. Prof. Sergio Daishi Sasaki, coordenador do PPG em Biossistemas, informa que o 65 

programa realizou o processo seletivo para o primeiro quadrimestre de 2022, que contemplou o 66 

conteúdo da resolução sobre as políticas afirmativas na pós-graduação, incluindo autodeclaração 67 

para negros, indígenas, quilombolas, portadores de deficiência, pessoas trans e refugiadas. Foram 68 
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onze aprovados no mestrado e dois no doutorado. 9. Prof. Carlos Eduardo Ribeiro, do Mestrado 69 

Profissional em Filosofia, informa que o processo seletivo deve ser finalizado até o dia 15 de 70 

dezembro. A coordenação do curso se encerra neste mês e até o dia 20 haverá chamada para nova 71 

eleição.  Pauta. 1. Ata da IX reunião ordinária da CPG do ano de 2021. Após ajustes, A ata é 72 

aprovada com 2 abstenções. 2. Referenda das decisões do Presidente da CPG. A Comissão 73 

referenda as decisões do Presidente, que serão publicadas no Boletim de Serviço da UFABC e 74 

ficarão disponíveis para consulta no site da PROPG. 3. Proposta de calendário das reuniões da 75 

CPG para 2022. Aprovada por unanimidade. 4. Revisão das normas internas do PPG em 76 

Engenharia da Informação.  Prof. Celio Moura apresenta a relatoria das normas, que são 77 

aprovadas por unanimidade. 5. Proposta de ampliação de linhas de pesquisa do PPG em 78 

Economia Política Mundial. Profa. Silvia Zilber apresenta a relatoria favorável à aprovação da 79 

proposta e recebe a concordância da comissão. As novas linhas aprovadas são: Linha 4: Relações 80 

Étnico-Raciais no Mundo Contemporâneo e Linha 5: Gênero, Reprodução Social e Feminismo. 81 

Não havendo nada mais a declarar, prof. Charles deu por encerrada a reunião, da qual eu Tálita R. 82 

D’Arruda, lavrei a presente ata, que foi lida e aprovada por todos os presentes. 83 

 84 
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Secretária Executiva 
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